



消費券下月發放

首期派\$3000

7·16 次期可「轉會」

4·16

「港漂」可獲半額
永久離港不能領

財政司司長陳茂波昨日宣布，今年財政預算案提出的5000元電子消費券計劃，第一期3000元將於4月16日發放，市民不可「轉會」，須使用去年領取消費券同一個電子支付平台，料640萬名去年已成功登記消費券計劃的市民受惠，包括約10萬名合資格的非永久居民可獲發半額消費券。市民可直接透過其已登記的儲值支付工具賬戶，毋須辦理任何登記或其他手續。餘下2000元消費券於7月16日發放。

陳茂波表示，今年派發消費券料可提振本地生產總值約0.6%。財政預算案提出的「開心香港」一系列活動，亦將於下月陸續展開，他希望到時大家一起「開心香港、開心消費」，帶動經濟復甦。

大公報記者 王亞毛、賴振雄

財政預算案提出，今年向每名合資格18歲或以上永久性居民和新來港人士，分兩期發放總額5000元的電子消費券；透過大約八、九個不同入境計劃在港居住及來港升學的合資格人士（港漂），則獲發2500元消費券（詳見表）。當局強調，若市民已經離港，或有意圖永久離開香港，將失去領取消費券的資格。

市民須以去年相同的儲值支付工具領取首期消費券。若賬戶已失效，市民須在本月29日或之前，通過指定網站，或前往8間指定臨時服務中心等方式更新賬戶，更新後必須以同一儲值支付工具收取消費券。

消費券的適用範圍也與去年發放安排一樣，包括本地零售、餐飲和服務業商戶的實體及網上店舖。被問到有航空公司已就消費券推出機票優惠計劃，財政司司長私人辦公室政策統籌主任李文成表示，消費券嚴格規定不可在本地使用；航空與旅遊業在疫情期間受重創，亦僱用很多本地僱員，若市民用消費券透過本地旅行社、提供旅行服務的機構購買旅遊服務，對本地經濟也有貢獻。

5萬名市民需更新賬戶

在發放安排方面，陳茂波回覆大公報記者提問時表示，選擇在復活節假期後才開始發放消費券，主要考慮到有大約5萬名市民需更新賬戶，政府在收集新登記資料後，再送至各電子工具營運商，更改資料需時，故認為4月16日發放是較為穩妥。

首期消費券將於10月31日到期，7月16日派發的第二期2000元消費券，將於明年1月31日到期。而以八達通賬戶收取消費券的用戶需注意，若其合資格消費累積總額在6月30日或之前未能達到3000元，7月16日將無法獲發第二期的2000元，並向後推遲一個月，最遲須在10月31日前用完首期消費券，否則將被取消獲發第二期消費券。

「WeChat Pay HK」表示，將繼續全力配合政府派發電子消費券，現正積極聯同商戶籌備推出各種消費優惠。

飲食業：料生意再增兩成

香港餐飲業協會相信，新一期消費券為業界帶來額外兩成生意額，合共約60億元收入。該會長黃家和表示，隨着疫情過去，經濟環境不同，估計餐飲業界的受益份額，由首年30%逐步下降至去年的25%，今次再降至20%。批發及零售界立法會議員邵家輝認為，在復活節後派發消費券，好處是避免部分人用於購買旅遊產品，換言之，可較集中幫助本地消費，而且可以延長消費氣氛。



▲今年財政預算案提出的5000元電子消費券計劃，第一期3000元將於4月16日發放。資料圖片

已換樂悠咭或失八達通 需重新登記

更改賬戶

政府為了令市民更早拿到消費券，規定首期不可更改電子支付工具，選擇不在復活節假期前發放，主要原因是為了預留時間，讓約五萬名需更換或遺失八達通的人重新登記。

財政司司長陳茂波解釋，考慮到部分市民因為遺失八達通卡，或因為改用樂悠咭取消舊卡，所以給予機會有關人士登記和更改賬戶，基於後台系統需要時間更改配合，所以訂於4月16日較為穩妥。

樂悠咭的新用戶，若仍然持有去年登記、領取消費券的舊八達通卡，毋須更改登記，可以繼續使用舊卡領取消費券，如果他們已退回舊的八達通卡，並希望以樂

悠咭收取消費券，可致電八達通熱線2969 5588辦理更改手續。

市民若已遺失或退回已登記號碼的八達通卡，須在3月10日至3月29日更新紀錄，可透過指定網站、親自前往任何一間臨時服務中心、郵寄更改表格，更新賬戶資料領取消費券；成功更改賬戶後，仍有兩點須注意，第一、去年以八達通登記的市民，更新賬戶不可轉換至其他支付工具。第二、以另一張八達通卡領取今年的消費券，舊的八達通卡將會被註銷。

大公報記者賴振雄



資料來源：政府2023消費券計劃網頁

8間消費券臨時服務中心

地點	辦公時間
灣仔告士打道5號稅務大樓34樓	星期一至六上午九時至下午六時，星期日及公眾假期休息
荃灣青山公路455號荃灣華懋荃灣廣場9樓	市民可在3月11日至29日期間，致電熱線185000預約
北角電氣道180號百家利中心1301室	
屯門湖翠路1號蝴蝶灣社區中心1樓110室	
旺角彌敦道750號始創中心18樓1834-1838室	
沙田石門安耀街2號新都廣場23樓2310室	
觀塘觀塘道410號觀點中心11樓1105室	
大埔大元邨大元社區會堂會議室	

六大電子支付平台用戶收取消費券時間

	第一期3000元/1500元	第二期2000元/1000元
支付寶香港·BoC Pay·PayMe from HSBC·Tap&Go 拍住賞 WeChat Pay HK	4月16日發放，有效期至10月31日	7月16日發放，有效期至明年1月31日
八達通	4月16日開始發放，可因應卡內的儲值額，在9月30日領取期限前，多於一次拍卡領取已發放的消費券，沒有使用期限	7月16日開始，但「合資格消費」累積總額須在指定日期前不少於3000元或1500元

新一輪消費券Q&A

Q：誰符合資格在4月16日獲發放第一期消費券？

A：已成功登記「2022年消費券計劃」的合資格市民，可經同一個儲值支付工具賬戶，在4月16日自動獲發消費券。

Q：廣東計劃、福建計劃下人士可否受惠？

A：若已成功登記2022年消費券計劃，而其登記的儲值支付工具賬戶並無失效（包括沒退回或遺失有關八達通卡），便毋須辦理手續，可直接透過賬戶在4月16日收取消費券。可在回港期間於本地商戶使用，也可在內地利用消費券光顧本港商戶的網店。

Q：在外地居住或海外在囚者可受惠？

A：若已成功登記2022年消費券計劃，而其登記的儲值支付工具賬戶並無失效（包括沒退回或遺失有關八達通卡），便毋須辦理任何手續，可直接透過該賬戶在4月16日收取相關消費券。

Q：我可否更改儲值支付工具（俗稱「轉會」），收取在4月16日發放的2023年第一期消費券？

A：不可以。除非有關賬戶已失效、註銷或遺失，但只可改以同一儲值支付工具的另一個賬戶收取。若想「轉會」，可於年中2023年消費券計劃接受登記時作出更改。

Q：市民如已註銷儲值支付工具賬戶、遺失了八達通卡，或其賬戶已失效，怎麼辦？

A：市民如已移除有關手機應用程式，或已註銷其電子錢包賬戶，可先嘗試重新下載相關手機應用程式，輸入有關賬戶的登入號碼及密碼等資料，以重新連結原有賬戶。如不成功，合資格市民可先聯絡有關儲值支付工具營運商，解決失效賬戶的問題。

Q：不懂上網的人士，如何更新已失效或遺失的儲值支付工具賬戶？

A：可在3月11日至29日期間，親臨任何一間臨時服務中心，在職員協助下辦理更改賬戶資料的手續。

劏房戶：有幫補，好過無

補貼開支

林女士與丈夫住在深水埗一間面積不足100平方呎的劏房，每月收入不穩定，單是房租就佔了大半開支。她預計，今年領取5000元消費券後，將主要用於日常開支，包括平時搭車、出街食飯，或買柴米油鹽等家庭用品，補貼家用。對於今年派發消費券，領取第一期金額時不可「轉會」，林女士說對她影響不大，她早前已登記透過八達通領取。至於今年派發金額較去年減半，她說，「去年一萬元幫助很大，今年雖然派少啲，但有得派總好過無啦，都能減輕些生活壓力。」

大公報記者王亞毛

如何使用消費券？

留港消費

「深水埗明哥」陳灼明：以往每逢派消費券，也有一些善心人，用消費券來買飯券，有人全部用來買飯券，用八達通就可以買；至於我本人，就會繼續留港消費。

去吃大餐

家庭主婦魏女士：我會和家人一起吃大餐，例如女兒想吃韓燒，一家五口齊齊出去多吃幾餐，有剩餘就會用來買餸。感謝財爺再派消費券，不論多與少，也是一份心意，很感恩。

超市購物

肥媽Maria Cordero：我一收到消費券，就會去超級市場購物，一買就三車四車，一次過用完。

復常後第一艘駐港國際郵輪首航

【大公報訊】記者易曉彤報導：本港全面復常後第一艘長期以香港為母港的國際郵輪「名勝世界壹號」，昨日舉行公海遊首航儀式，從啟德郵輪碼頭展開其周末公海航行首航。昨早郵輪碼頭登船流程順暢，5分鐘便可以上船。有香港遊客說，等了幾年終於可以再坐郵輪到處遊玩，在郵輪上既能平靜心靈，亦可以娛樂，停靠港口時又可下船購物，十分期待旅程。

「名勝世界壹號」本月以公海遊為主，4月2日起，將展開由香港往台灣高雄

及澎湖的4日3夜及3日2夜航次，逢周三及周日出發。若連同公海遊航次，料4月至10月期間，約有100班航次由香港出發。名勝世界郵輪銷售助理副總裁薛泳荃說，公海遊首航反應熱烈，郵輪共有928個房間，約兩周前已售罄，預計將有逾1800人登船。

香港旅遊發展局總幹事程鼎一表示，在政府和旅發局的努力爭取下，多個不同國家及地區的郵輪陸續抵港。旅發局將繼續推動恢復國際郵輪航線，爭取更多郵輪進駐香港，並加強在客源市場的宣傳工作。



透視鏡
蔡樹文

為解決香港醫護人手不足問題，政府頻頻出招。日前提出修訂《護士註冊條例》，以增加海外護士人手供應。又研究修例，擬建議本地牙科畢業生實習一年後，才能正式註冊，減輕政府醫院牙科醫生人手不足問題。此外，醫院管理局行政總裁高拔陸計

購買醫療服務

劃下月帶隊到英國吸納醫療人才。當局近期針對醫護人手短缺問題採取多項措施，希望及早填補空缺，避免在政府醫療系統產生骨牌效應，影響對市民的服務。

目前，政府處理醫護人手短缺方法，集中在搶人才方面，重點在海外吸納人才。這只是解決問題的方法之一。香港缺人，但不缺錢。在醫護人手問題上不妨解放思想，能否透過「購買醫療服務」解決醫護人手不足

問題呢？港人移居大灣區城市成為趨勢，這類港人同樣需要醫療服務，若政府的「購買醫療服務」進入大灣區，服務當地港人，不用讓這批港人回港治療，避免增加公營醫療系統壓力。另一方面，在居港患者同意下，讓港人前往內地接受「購買醫療服務」，同樣可減輕本地醫護人手短缺壓力。粵港醫療互通，將是未來發展大趨勢。